

Belföldi hírek

bb 1. rendezik a pusztai muzeumot

vid bh -cz

1974. május 1.

elkészült bugac új pásztormuzeuma. a nádfedeles, körkörös épületben, amelyet műszakilag már átadtak, megkezdték a belső berendezés kialakítását, a vitrinek elhelyezését. az újszerű létesítményben kap helyet a kiskunsági gulyások, juhászok egykori munkaeszköze, s egyéb kelléke. az állandó kiállítás, amely kitűnően illeszkedik a tájba, jól szemlélteti majd az alföldi pásztorok viseletét is. a tájmuzeum még nem nyílt meg, de a pusztá látványosságát már bővíti./mti/

bb 2. őzbakles az alföldi erdőkben

vid bh -cz

1974. május 1.

megkezdődött az őzbak kilövés az alföldi erdőkben, a vadgazdák erre az alkalomra számbavették és kijelölték a golyóérett, valamint a selejtezésre kerülő őzeket. az idény alatt csak bács-kiskun megyében több mint félezret kerithetnek puska végre a hazai és külföldi vadászok. az állami erdőgazdaságokon kívül a vadásztársaságok is fogadnak külföldi „puskásokat”, „őzkilövésre. az eddigi jelzések szerint 130 vadászvendég érkezik a duna-tisza közére, a híres gemenci állami erdő- és vadgazdaság dunamenti erdeibe már megérkeztek az első külföldi vadászok.
/mti/

--
- 1 -

9.10 bh

1355g

bb 3. kádár jános nyilatkozata

t bc/tm szb ie

1974. május 1.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára a budapesti dolgozók május 1-i felvonulásán nyilatkozatot adott:

- a magyar munkásosztály legöntudatosabb emberei 1889-től kezdve - dacolva a kapitalisták terrorjával és erőszakszervezeteivel - minden évben megemlékeztek a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepéről, május 1-ről. a felszabadulás óta a felszabadult és a szocializmus építésének útjára lépett egész magyar nép ünnepe lett május elseje. ezt a napot munkaszünettel, méltó körülmények között ünnepeljük meg, s a régi tradíciónak megfelelően ezen a napon is kifejezzük harci céljainkat, törekvéseinket. így volt ez eddig, így van ma, és így lesz ezután is.

- ezen a napon előre is szoktunk pillantani, milyenek a kilátásaink. a magyar munkásosztály, a parasztság, az értelmiség, egész népünk jó érzéssel ünnepelhet, bizakodással nézhet előre. lelkiismerete tiszta: dolgozunk, eredményeink vannak. minden lehetőségünk megvan ahhoz, ami a jó munkához, harcunkhoz szükséges. van jó politikánk, a párt beltölti vezető szerepét, a munkásosztály törekvései érvényre jutnak társadalmunkban, s népünk összeforrott a szocialista célok valóra váltásának szándékával.

- jók a feltételeink hazai munkánk nemzetközi háttérét illetően is. nagy és erős szövetségeseink vannak: a szovjetunió, a varsói szerződés országai, az összes szocialista ország, a haladásért, a szocializmusért és a békéért küzdő emberek az egész világon. a nemzetközi munkásosztály, a népek harcából is becsülettel kivesszük a részünket.

- most olyan év van előttünk, amelyben pártunk kongresszusra készül, népünk pedig a felszabadulás 30. évfordulójára. élve az alkalommal, ezúttal is szeretném központi bizottságunk üdvözlését és köszönetét kifejezni a szélesen kibontakozó, nagyarányú szocialista munkaverseny kezdeményezőinek és résztvevőinek, akik elhatározták, hogy tettekkel, jó munkával készülnek a jövő év nagy eseményeire.

/folyt.köv./

13.06/szb

-2-

14⁰⁵g

bb 3. /kádár jános... 1. folyt./-szb

- most jó, kiadós eső van május 1-én. de - mint ezt minden szem- és fültanu is tapasztalhatja - ez a résztvevők hangulatán semmit sem rontott, az ünneplők lelkesek, s valószínűleg azért is, mert arra gondolnak, amit már néhány hete mi is mondogattunk a központi bizottságban, a magunk körében, hogy minden feltételünk megvan ahhoz, hogy nyugodtan nézzünk előre, csak még egy kis eső kellene. most az eső is megjött.

- szeretném megragadni az alkalmat, hogy a munkásság szolidaritásának nagy nemzetközi ünnepét, a május elsejét ünneplő magyar munkásosztálynak, egész dolgozó népünknek legjobb kívánságaimat fejezzem ki, s tolmácsoljam a központi bizottság üdvözlését, egészséget, erőt, sok sikert kívánok. /mti/

-.-

bb 4. kádár jános és gáspár sándor találkozása külföldi szakszervezeti vezetőkkel

t bc tm bh ie

1974. május 1.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára találkozott azokkal a külföldi szakszervezeti vezetőkkel, akik öt földrésről érkezve részt vettek a budapesti dolgozók május 1-i ünnepségén. kádár jános személyükön keresztül tolmácsolta az általuk képviselt országok szakszervezeti mozgalmának, dolgozóinak a magyar munkásosztály, a magyar nép üdvözlését, s kifejezte szolidaritásukat a szocializmusért, a haladásért, a békéért vívott harcukkal. /mti/

-.-

bb 5. zenés őrségváltás az állami zászlónál

t vt mné zs bh ie

1974. május 1.

szerdán délben zenés őrségváltás volt a parlament előtti kossuth lajos téren a május elseje tiszteletére felvont állami zászlónál. a váltásról távozó, illetve az arra érkező őrség kölcsönös tisztelgése után elhangzott az őrparancsnokok jelenléte, majd az új őrség elfoglalta helyét az állami zászló talapzatán. /mti/

-.-
- 3 -

13.33 bh

14²⁰g

bb 6. hazaérkezett prágából

t vt tm bh ie

1974. május 1.

rostás istván, a magyar vöröskereszt alelnöke, aki a csehszlovák vöröskereszt vii. kongresszusán képviselte a magyar szervezetet. /mti/

--

bb 7. időjárásjelentés

bh ie

1974. május 1.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

további esők

szárazföldünk nagy részén a közép-európa fölött örvénylő nagykiterjedésű mediterrán ciklon határozza meg az időjárást. a hatása alatt álló területeken sokfelé esik az eső, helyenként záporok, zivatarok keletkeznek. az említett ciklonban a nedves levegőnek újabb hullámai áramlanak a kárpát-medence fölé, ezért időjárásunk a következő 36 órában is változékony, csapadékos marad.

hazánkban kedden a dunántul délnyugati részén csak 2, 6, máshol általában 7, 10 órán át sütött a nap. többfelé volt eső, de jelentősebb csapadék csak a déli, délkeleti megyékben hullott. a legtöbb esőt baranya és somogy megye kapta: kaposváron 28, szigetváron 29, pécsen 31 mm-t mértek. napközben általában 19, 24 fokig emelkedett a hőmérséklet. a késő délutáni órákban a dunántul délnyugati részén megkezdődött esőzés később az ország többi részére is áttért. az éjszaka enyhe volt, hajnalra 9, 13 fokig hűlt le a levegő. az esők éjszaka is folytatódtak, és az ország nagy részén ma délelőtt sem ártak el. délelőtt borult, párás idő volt, és most már a keleti országrészben is jelentősebb csapadék hullott. a hőmérséklet 11 órára 11,16 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 17,6 fok volt 2,8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 744 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: tulnyomóan felhős idő, sokfelé megismétlődő esővel, záporral, néhány helyen zivattal. napközben megélénkülő, helyenként megerősödő, keleten is nyugatira, északnyugatira forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7, 12. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 14, 19 fok között.

--
- 4 -

14.10 bh

14.55 g

bb 8. befejeződtek a kiskunhalasi lovasnapok

vid szb ie

1974. május 1.

jól sikerült a 8. nemzetközi lovasbajnokság kiskunhalason. a helyi határőr dózsa sportkör lovasjátékainak háromnapos programján öt nemzet - magyar, lengyel, jugoszláv, csehszlovák és román - 11 lovascsapata vett részt. a nagyszabású rendezvény, amelynek már hagyományai vannak kiskunhalason, május 1-én ünnepi diszfelvonulással ért véget, s ezen a napon küzdöttek meg a lovasok a bács-kiskun megyei tanács nagydíjáért. /mti/

--

bb 9. felhasználható 17.00 óra után!

ifjúsági parkot tavattak miskolcon

vid szb ie

1974. május 1.

a miskolci tanács²⁵ kisz bizottság megállapodása alapján a „miskolc a fiatalokért - fiatalok miskolcért”, mozgalom keretében, társadalmi munkával létesítették a város második kerületében, hejőcsabán, a gárdonyi művelődési háznál a város első ifjúsági parkját. a fiatalok, többek között a diósgyőri lenin kohászati művek, a hejőcsabai cementgyár ifjumunkásai, a középiskolák diákjai több ezer óra társadalmi munkával hozták létre a pihenő - és játszóparkot. szabadtéri színpadot, különböző játékokkal felszerelt „ligeteket”, alakítottak ki, sétautakat építettek a parkosított területen, hogy szórakozási lehetőséget teremtsenek a kerület fiataljainak.

a társadalmi munkával létrehozott ifjúsági parkot május elsején adta át rendeltetésének bárczi béla, miskolc megyei város tanácsának elnöke, s a kerület fiataljai szocialista megőrzésre vették át. /mti/

--

14.15/szb

-5-

15.00 g

bb 10. tető alatt szórakoztak a balatonpart vendégei

vid bh ie

1974. május 1.

a balaton partján május elsején többségében már megnyitották a nyári szállókat. a balafonfüredi annabella szállóban például minden helyet elfoglaltak a hazai és a külföldi turisták. keszthelyen és siófokon ugyancsak több száz szállóvendég tartózkodott.

a balatonnál a mezőgazdaságnak kedvező esőzés korlátozta a kiránduló és üdülővendégek programját. a balaton part mintegy ötezer vendége főleg a csárdákban és más hangulatos vendéglátó helyeken talált szórakozást.

az esős időjárás miatt nem túl sokan vették igénybe a sűrített menetrenddel közlekedő hajókat sem, május elsejétől ugyanis megindult a közlekedés a tihany-balatonföldvár és a balatonboglár-révfülöp közötti viziutvonalakon is. szántód-tihanyrét között közlekedő komphajó - május elsejétől - külön rendelésre - éjszakai járatra is igénybe vehető. további járatpárral bővül szerdától a siófok-balatonfüred-tihany viziutvonal menetrendszerű forgalma is. /mti/

-. -

bb 11. népművészeti kiállítás szakályban és váralján

vid szb ie

1974. május 1.

szakályban, tolna megye kapos menti községében népviseletbe öltözött május elsején csaknem a fél falu. a községi művelődési házban ugyanis megnyílt a „gyöngyszemek szakály néprajzából”, című kiállítás, amely régi eszközökkel, tárgyakkal, szöttesekkel, himzésekkel nyújt képet az etnográfiailag még kevésbé feltárt táj történetéről és népművészetéről. a kiállítási anyag lesz majd a szakályban rövidesen berendezendő kaposmenti tájház gyűjteményének alapja.

a sárközihez hasonlóan gazdag népviseletet őrző váralján szintén népművészeti kiállítás nyílt szerdán. ezen a váraljai régi viseleteket, szötteseket és himestojásokat, valamint a mai élő népművészetet, a helyi szakkör munkáit mutatják be. /mti/

-. -

14.23/szb

-6-

1505g

bb 12. megnyitlak a vasi termálfürdők

vid szb ie

1974. május 1.

május elsején megnyitlak a büki, sárvári, szombathelyi termálfürdők szabadteri részei. közülük a büki fürdő a legnevezetesebb, amelyben közép-európa egyik legbővebb, percenként 3500 liter 58 fokos gyógyvizet adó forrása látja el a fürdőmedencéket. bükön az idén, minden eddiginél több, mintegy félmillió vendég fogadására készültek fel. különösen sokan látogatják a szomszédos ausztráiból s jugoszláviából is. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

ie/gg-ju ie

1974. május 1.

mai bb 4-es hírünkre /kádár jános és gáspár sándor találkozója külföldi szakszervezeti vezetőkkel/ az alábbi javítást adjuk:

az utolsóelőtti sortól a szöveg helyesen:

... s kifejezte szolidaritásunkat a népek szabadságáért,
a társadalmi haladásért, a szocializmusért, a békéért vívott
harcukkal. /mti/

-. -

bb 13. nagyszabású demonstráció a béke, a szocializmus és a népek barátsága mellett - színpompás felvonulással ünnepelte május elsejét budapest dolgozó népe

t pr/gg-ju ie

1974. május 1.

a proletár nemzetköziség, a szovjetunióhoz és a szocialista országokhoz fűződő testvéri barátság, az imperializmus ellen küzdő népekkel való szolidaritás, valamint a x. pártkongresszus határozatai szellemében, a xi. kongresszusra s felszabadulásunk 30. évfordulójára készülődés jegyében ünnepelt budapest népe, köszöntötte a 30. szabad május elsejét.

/ folyt. köv. /

14.50/ju

- 7 -

1600g

bb 13. / nagyszabásu ... 1. folyt./-ju

kora reggel pattogó indulók hangjára ébredtek a különböző városrészek lakói, májust köszöntő dalok áradtak a hangszórókból, s számos erületben - a közelő seregszemle nyitányaként - zenekarok járták a főutvonalakat. a mind jobban megeredő eső ellenére 8 óra után már nagy tömegek sereglettek össze a moszkva téren, a baross téren és a móríc zsigmond körtéren - ünneplőbe öltözött férfiak és nők, fiatalok és idősebbek igyekeztek a felvonulók gyülekező helyeire.

az ünnep tiszteletére diszbe öltözött a felvonulási tér. a főtribün árbócán hatalmas vörös zászlót lengetett a szél, a gorkij fasor torkolatában marx, engels és lenin nagyméretű arcképét helyezték el, az építők rózsza ferenc székházát a szocialista országok zászláival ékesítették. a tribünöket, a teret övező lelátókat a munkásmozgalom veteránjai, kiváló dolgozók töltötték meg, soraikban ott voltak a különböző országokból érkezett szakszervezeti delegációk is. szemközt a disztribünnel - a teret szegélyezve - nemzetiszínű lobogó, a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaja és a szocialista országok nemzeti színei adtak szép háttérrel az ünnepi demonstrációhoz. a házfalakon feliratok éltették a magyar szocialista munkáspártot; korunk diadalmas eszméjét, a marxizmus-leninizmust; köszöntötték a szovjetuniót, hirdették a szocialista országok népeinek egységét, követeltek békét vietnámknak, biztonságot európánknak.

tíz óra előtt néhány perccel foglalták el helyüket a diszemelvényen a párt és a kormány vezetői: kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke; fock jení, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, apró antal, benke valéria, biszku béla, fehér lajos, gáspár sándor, kállai gyula, nemes dezső, németh károly az mszmp politikai bizottságának tagjai, győri imre, óvári miklós és pullai árpád, a központi bizottság titkárai, valamint a társadalmi és tömegszervezetek több vezetője, a munkásmozgalom több veterán harcosa, állami-díjjal kitüntetett és a termelésben élenjáró több dolgozó.

- hirtelen meglevenedett :- felvonulókat váró tér: sok száz pircsnyakkendős úttörő futott elő a gorkij fasor torkolatából, köszöntötte piros székfűcsokrokkal a párt és a kormány vezetőit, a tribünök vendégeit.

/ folyt. köv./

15.10/ju

16⁰⁰g

- 8 -

bb 13. / nagyszabásu ... 2. folyt./-ju

pontosan 10 órakor fanfárjelre indult meg a felvonulók áradata, elől - hagyományosan - a fővárosi fiatalok tizezres serege. impozáns látványt nyújtott menetük nyitóképe: az emberméretű betűkből formált felirat - éljen május 1! - mögött vörös zászlóval, ötágu vörös csillaggal ékesített kocsi gördült be a térre, körötte májusfákon a világ nemzeteinek zászlai. többméteres tulipánok szirmai hajlottak szét a diszemelvény előtt, kelyhükben a szocialista országok lobogóival. ujjabb vörös zászlós csoportok következtek, s a felirat: éljen és erősödjék a szocialista országok egysége! felcsattant a taps az ujjabb csoportok láttán, akik a béke, a biztonság gondolatait kifejező dekorációval jöttek, s hozták a tér egész szélességében a vörösbetűs jelszót: biztonságot európánknak, békét vietnámknak! kétezer fiatal emelte magasra az antiimperialista tömb jelszavait, tiltakozva a chilei fasiszta diktatura ellen, követelve az igazságos rendezést közel-keleten.

„ éljen a párt! „ - felirattal ujjabb csoport, majd három-ezer fiatal munkás, szakmunkástanuló vonult el a tribünök előtt, egy-egy foglalkozás jellegzetes szerszámaival, munkaruhájában. budapest ifju kommunistáinak képviselői lassan gördülő kocsit fogtak közre, amelyet mindössze két beszédes szám diszitett, jelképezve, hogy az új nemzedék is munkálkodik a párt x. kongresszusa határozatainak végrehajtásán, s készül a küszöbönálló xi. kongresszusra. a munkásság-parasztság-értelmiség életét, tevékenységét szimbolizáló nagyméretű fotómontázsok előtt a felirat: éljen a munkás-paraszt szövetség, éljen és erősödjék a szocialista nemzeti egység! a menetben feltűnt népköztársaságunk nagyméretű címere, majd a termelőmunka képei következtek, köztük egy-egy táblán, maketten a felirat: „ 25 éves a kgst „, úttörők, ifjukommunisták fogták körül az úttörő szövetség, a kisz jelenvényeit, s formaruhás ifjugárdisták vonultak zárt rendben a jelszóval: hűség a néphez, hűség a párthoz! a fővárosi fiatalok felvonulását néptáncosok zárták a „ három nemzedék „ elnevezésű táncképpel.

pár percre elcsendesedett a tér, majd megindult a főváros lakosságának ezerszínű menete. a 15 kerület negyedmilliónyi felvonulóját az idén a xiii., a iv., a viii., a ix., a iii., a vii., és az v. kerület vezette, első soraikban vezető párt és állami személyiségekkel, miniszterekkel, a termelőmunka, a tudomány és a művészetek kiemelkedő képviselőivel, a munkásmozgalom veteránjaival.

/ folyt. köv./

15.25/ju

- 9 -

16⁰⁰g

bb 13. / nagyszabásu ... 3. folyt./-ju

az indulókat, jelszavakat sugárzó hangszórók rendre közvetítették a térre érkező üzemek, vállalatok nevét, üdvözölték a kiváló címmel kitüntetett kollektívákat. végeleáthatatlan sorban haladtak budapest patinás gyárainak, nagyhirű üzemének küldöttei. az eső sem tompította a téren hullámzó tarka forgatag színeit: vörös, piros-fehér-zöld és kék lobogók, szalagos májusfák, léggömbök, kendők varázsolták hatalmas festőpalettává a teret. a legtöbb üzem, vállalat magával hozta termékeinek kicsinyített mását: orvosi műtőt rendeztek be kocsijukon a medicor művek felvonulói, esztergapad látszott a szerszámgépipari művek munkásainak menetében, s ötletesen, zsiguli makettre erősítve mutatták termékeiket az elzett-esek. táblákkal, grafikonokkal adtak számot az üzemek, gyárak a termelőmunkában elért eredményeikről, s az építővállalatok egyike-másika arról is tudósított felirataival, hogy milyen részt vállalt a lakásprogram valóra váltásából. a volán-busz felvonulói ázzal büszkélkedtek, hogy 1974-ben már 114 millió utas szállítására készültek fel, a láng gépgyár munkásai vállalták, hogy idei exportjukat 20 százalékkal növelik, s rövidebb idő alatt fejezik be a kiemelt beruházások szerelését. azután hosszú-hosszú sorokban a csepeliek, a vas- és fémművek dolgozói, akik az elmúlt esztendőben 118 millió forinttal csökkentették önköltségüket, s az idén 247 munkáslakást építenek.

zászlók, táblák mindenütt, s a feliratok: éljen és virágozzék szeretett hazánk, a magyar népköztársaság! éljen a párt! előre a x. kongresszus határozatainak teljesítéséért! forró üdvözlét a kongresszusi, felszabadulási munkaversenymozgalom kezdeményezőinek, elindítóinak!

taps köszöntötte a tribünről a kiváló címet már 21 ízben elnyert egyesült izzót, az építőipari szállítási vállalatot, a viii. kerületi szövetkezetek együtt felvonuló dolgozóit. színes ruhaanyagokkal dekorálták kocsijukat a pamutnyomóipari vállalat munkásai, s arról tudósítottak tábláikkal a 43-as állami építőipari vállalat munkásai, hogy az idén 10.455 új otthonhozna tető alá a fővárosban. a felvonulók soraiban ott voltak a fehér köpenyt öltött üzleti eladók, tanítványaikkal együtt vonultak a pedagógusok, feltűntek a budapesti egyetemek, főiskolák oktatói, hallgatói. élénk színekben váltakoztak az alumíniumárugyár, a telefongyár, a magyar hajó- és darugyár, a kőbányai gyógyszerárugyár májusi köszöntő dekorációi, s stilszerűen daru emelte magasba az építőipari gépesítő vállalat emb-lémáját. tizenöt méteres televíziós ,, tornyot,, hoztak a közgép-dolgozói, ropogóshéjú kenyérrrel, friss kaláccsal diszítették kocsijukat a fővárosi sütőipari vállalat munkásai, virágkosárral vonult a budapesti rozmarin termelőszövetkezet - vonultak végeleáthatatlan sorban a budapestiek.

/ folyt. köv./

15.40/ju

- 10 -

16¹⁰g

bb 13. / nagyszabásu ... 4. folyt./-ju

csaknem egy óra volt már, amikor az utolsó felvonuló is elhaladt a főtribün előtt, s következett a májusi seregszemle leglátványosabb jelenete, a zárókép. piros, kék melegítőbe öltözött fiúk mutattak be szabadgyakorlatokat, tapscsalogató volt szépen koreografált mozgássorozatuk. majd lányok jöttek színes zászlócskákkal, s amikor már négyezer ifjú sportoló töltötte meg a teret, a fehér melegítősök testükkel formálták ki az élő feliratot: éljen a párt! /mti/

-.-

bb 14. május elsejei ünnepségek vidéken

ö viü/fm/tm-ju fm ie

1974. május 1.

országszerte gazdag programmal ünnepelték meg a magyar dolgozók a harmincadik szabad május elsejét.

a szegedi széchenyi téren mintegy hatvanezer részvevővel ünnepi nagygyűlést rendeztek. dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke mondott ünnepi beszédet. a nagygyűlés után az ujszegedi ligetben vídám majális várta az ünneplőket. ünnepi felvonulással köszöntötte május elsejét hódmezővásárhely, szentes, makó, csongrád városok és a csongrád megyei falvak lakossága is. a szabadtéri színpadokon, a művelődési házakban mintegy 60 művész együttes adott műsort.

bács-kiskun megyében többtízezeren vettek részt a különböző ünnepi eseményeken, gyűléseken, felvonulásokon, munkásparaszt találkozókon. kecskeméten a vasút-kertben tartottak nagygyűlést, amelynek elnökségében helyet foglalt nyers rezső, az mshmp politikai bizottságának tagja, a város országgyűlési képviselője is. dr. molnár frigyos, a szövesz elnöke, kecskemét országgyűlési képviselője méltatta a 30. szabad május elseje jelentőségét. - bács-kiskun megyében kiemelkedő esemény volt a ganz villamossági művek bajai készülékgyárának jubileumi gyűlése, amelyet az üzem fennállásának 25. évfordulója alkalmából rendeztek. a kiskunfélegyházi vegyipari gépgyárban ezen a napon nyitott kapu várta a munkások családtagjait, hozzátartozóit, akiknek bemutatották az üzemszerveket, majd ünnepi ebéden látták őket vendégül. kiskunhalas főterén ezúttal tettek fogadalmat a járási székhely új kisdobosai, úttörői és kisz-tagjai.

/ folyt. köv./

15.50/ju

- 11 -

17⁰⁰g

bb 14. / május ... 1. folyt./-ju

pécsett száz üzem és intézmény képviselőjében mintegy 45.000-en vettek részt a május elsejei felvonuláson. a menet élén a mecseki szénbányászok, az ércbányászok és az aknamélyítők haladtak zászlók, májuszák, színes léggömbök ezrei alatt. a komlói felvonuláson a fiatalok haladtak az élen, - jelképezve, hogy komló a „ fiatalok városa,, - ugyanis a lakosok 50 százaléka 30 éven aluli.

békéscsabán mintegy huszezren vonultak el a szabadság-terén felállított díszemlévénnyel, ahonnan a megye és a város vezetői köszöntötték a város dolgozóit. orosháza mintegy 15.000 dolgozó gyűlt össze a nemzetközi munkásosztály nagy napján.

szabolcs-szatmár megyében is gazdag program zajlott le a munka ünnepén. a nyíregyházi dolgozók ünnepségének színpontja a sóstófürdő volt, ahol művészegyüttesek és sportolók szórakoztatták a közönséget. megyeszerte munkás-paraszt találkozókra került sor. a mérkvállaji és tiborszállási dolgozók azon a sportpályán tartották május 1-i ünnepségüket, amelyet közös összefogással építettek és e napon avattak fel. tiszavasváriban - ugyancsak közös összefogással létesített - 40 személyes bölcsődét adtak át rendeltetésének az ünnep tiszteletére.

győr-sopron megye városaiban is kiváló felvonulásokat rendeztek. győrött több mint negyvenezen vonultak el a városközpontban felállított dísztribün előtt. a felvonulást az uttorok és a sportolók nyitották meg, majd az üzemek munkásai következtek, élükön a rába magyar vagon és gépgyár csaknem tízezer dolgozójával. sopronban 43 üzem, intézmény és szövetkezet dolgozóit köszöntötték a 30. szabad május elsejét. a menet a várkerületen haladt végig, majd a „ végállomás,, a soproniak kedvelt kirándulóhelyén, a bécsi-dombon rendezett vidám majális volt. mosonmagyaróvárott latinamerikai diákokat láttak vendégül, akik zenével-táncsal színesítették a májusi menetet.

pest megye központi ünnepségét cegléden tartották. számos község új létesítménnyel gyarapodott május 1. alkalmából. a biatorbágyi ünnepségen nyolc tantermes általános iskola alapkövét helyezték el. örömön óvodát, albertirsán gyermekjátsszóteret, veresegyházán ifjúsági házat avattak. a szentendrei galériában megnyílt „ az új művésztelep öt éve,, című kiállítás. csévhaszton ifjúsági találkozót rendeztek, amelynek keretében tartották meg a monori járás honvédelmi versenyét.

/ folyt. köv./

16.05/ju

- 12 -

1705g

bb 14. / május ... 2. folyt./-ju

a szolnoki lenin-szobornál nagygyűlést tartottak, amelyen dr. román pál, az mshmp központi bizottságának osztályvezetője mondott ünnepi beszédet. karcagon május 1. tiszteletére adták át a varró utcai 50 személyes óvodát, valamint a kossuth téren épült abc áruházat és a torony eszpresszót. mezőturon megnyílt „ a falu a szocializmus útján,, című vándorkiállítás.

zalaegerszegen a reggel eleredt kiadós eső miatt a megyei művelődési központ színháztermében tartották meg a május elsejei ünnepséget. a zalaegerszegiekkel együtt ünnepelt az a 35 tagú komszomol-küldöttség is, amely a szovjet-ukrajnai herszomból, zalaegerszeg testvérvárosából érkezett a május elsejei ünnepségekre.

veszprém megye városaiban is a szabadtérre tervezett programokat - az esőzés miatt - zömében a művelődési házakban tartották meg. a központi ünnepségre a veszprémi dimitrov művelődési házban került sor, ahol ezt követően a környék művészegyüttesei adtak műsort.

vas megye székhelyén, szombathelyen zenés ébresztő köszöntötte a lakosságot, majd mintegy 22.000-en vonultak zászlóerdő, transzparenszek alatt a felszabadulási emlékműhöz. szentgotthárdon ezen a napon adták át rendeltetésének a társadalmi segítséggel létrehozott ifjúsági parkot. szelesten ifjúsági találkozót tartottak. a vas megyei felvakban mintegy 500 fel-díszített májuszfát állítottak a tanácsházak, a művelődési otthonok, a tsz-irodák és más középületek elé.

salgótarjában a hagyományos háromszoros disztlövés adott jelt a május 1-i ünnepségek megkezdésére. a városközpontban felállított dísztribün előtt mintegy 20.000 üzemi és vállalati dolgozó, pedagógus és diák vonult fel. a menet élén a tavalyi termelési eredményekért „ kiváló,, címet elnyert salgótarjáni üvegyár és a volán 2. számú vállalat dolgozói haladtak, a felvonulást pedig 500 középiskolás sportbemutatója zárta. a balassagyarmati programból kiemelkedett az autóklub hagyományos május elsejei palóc kupa versenye.

komárom megye városaiban is színpompás felvonulással köszöntötték a proletáriátus nagy ünnepét. tatabányán mintegy 25.000-en vonultak el a szovjet hősök óvárosi emlékművénél felállított dísztribün előtt. a menet élén a megye és a város vezetői, a veteránok és a munkásörök haladtak, utánuk pedig az uttor-munkásör szakasz, az uttor-diszszed, az ifjugárdisták diszszázada és a kisz diszszázada menetelt. a gyárak és bányák dolgozóinak menetoszlopát a kiváló vállalatok, az élüzemek nyitották meg. a hangszórón külön köszöntötték a kitüntetett kollektívákat, a tervüket telteljesítő szocialista brigádokat, a kiemelkedő munkát végző dolgozókat. oroszlányn a várossá nyilvánítás 20. évfordulója jegyében ünnepelték meg május elsejét. a munkás-paraszt összefogást jelképezte a komáromi felvonulás, amelyen a szomszédos községek ipari és mezőgazdasági nagyüzemeinek dolgozói is részt vettek.

/ folyt. köv./

16.20/ju

- 13 -

bb 14. / május 3. folyt./-ju

a somogy megyei városok és falvak zászlódiszbe öltöztek a munka ünnepe tiszteletére. kaposvárott 15.000-en vonultak el a kossuth-téren felállított disztribün előtt, ahonnan a megyei és városi párt-, állami és társadalmi szervek vezetői, veteránok, kitüntetett dolgozók köszöntötték a felvonulókat. délután a cseri-parkban változatos kulturális műsor szórakoztatta az ünneplőket. a siófoki kikötőből május 1-én délben futott ki idei első utjára a felújított legnagyobb balatoni személyhajó: a beloianisz.

székesfehérvárott, a szabadság-téren megrendezett nagygyűlésen köszöntötték a nemzetközi proletáriátus ünnepét. cseterki lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára méltatta május 1. jelentőségét. dunaujvárosban 35.000 munkás és fiatal vonult végig a vasmű-uton, színes dekorációk, zászlók alatt. pátká községben ezen a napon avatták fel a székesfehérvári finommechanikai vállalat - 80 munkást foglalkoztató-uj szolgáltató üzemét.

miskolcon mintegy hetvenezren vettek részt a május 1-i felvonuláson. a menetet a megyei és a városi párt-, állami és társadalmi szervek vezetőinek, a kommunista mozgalom veteránjainak, a tanácsköztársaság egykori vörös katonáinak mintegy 300 főnyi csoportja nyitotta meg. őket követték az iskolák fiataljai, majd az üzemek dolgozói, élükön a diósgyőri gépgyár, a lenin kohászati művek munkásaival. kazincbarcán több mint 15.000-en vettek részt a demonstráción, s a felvonulók élén a borsodi vegyi kombinát dolgozói haladtak, akiknek dekorációi a 25 éves üzem fejlődését szemléltették.

debrecenben több mint 25.000 dolgozó, diák vonult végig a vörös hadsereg útján. a dolgozók menetoszlopa élén a magyar gördülőcsapágó művek, a máv járműjavító vállalat, a debreceni ruhagyár, a hajdu megyei állami építőipari vállalat és a medicor művek debreceni gyárának dolgozói haladtak. az esős időjárás miatt a hagyományos nagyerdei majális az üzemek által felállított sátrakban zajlott. ezen a napon került sor debrecenben az új híradó mozi ünnepélyes megnyitására is. hajdu-bihar megye több községében május elsején tartották meg az úttörőavatást.

a tolna megyei események közül kiemelkedett a szekszárdi színpompás felvonulás, a dombóvári sziget-erdei majális, a tolnai kisdobos- és úttörőavatás. simontornyan május 1-én nagygyűléssel nyitották meg a tolna megyei ifjúság napokat. ebből az alkalomból a látogatók előtt megnyílt a restaurált simontornyai vár. megyszerte munkás-paraszt találkozókat rendeztek. mucsí község fiataljai szovjet komszomolistákkal, a regölyi tsz-tagok pedig az ndk-beli gützkow testvérközség küldöttével ünnepeltek.
/ folyt. köv./

16.30/ju

- 14 -

17¹⁵g

bb 14. / május ... 4. folyt./-ju

heves megye dolgozói is gazdag programmal köszöntötték a munka ünnepét. a mátra ,, fővárosában,, gyöngyösön mintegy tizezren vonultak a dimitrov-téri nagygyűlésre. ünnepi gyűlés volt füzesabonyban, hevesen, poroszlón, kálban és más településeken is. a mátra tetején lévő nemzetiségi falvak lakossága mátraszentimrén közös ünnepségen köszöntötte május elsejét. számos heves megyei üzem dolgozói a mátra kirándulóhelyein tartottak majális. a gagarin hőerőmű dolgozói mátrafüreden, a visontai bányászok lajosházán ünnepeltek. a mátravidéki palóc falvakban régi népszokást elevenítették fel: a legények hajnalban ének- és zeneszó mellett zöldellő ,, mázfát,, állítottak a lányosházak kapujába. számos új létesítmény avatására is sor került: mezőtárkányban megnyílt az új szövetkezeti abc-áruház, gyöngyösön a heves megyei állami építőipari vállalat fiataljai új klubhelyiségüket vették birtokukba, mátraszentimrén pedig elkészült az általános iskolások műanyag-sínpórsánca. /mti/

..

bb. 15. külföldi szakszervezeti vezetők nyilatkozata

t mir/tr/e ie

1974. május 1.

a budapesti május elsejei ünnepséget a felvonulási tér tribünjén számos külföldi vendég, köztük a világ 37 országából érkezett szakszervezeti küldöttségek tagjai nézték végig. közülük néhányan rövid nyilatkozatot adtak az mti munkatársának:

L.n. lenzman, az észt szovjet szocialista köztársaság szakszervezeti tanácsának elnöke:

- jó érzés volt látni, hogy a budapesti dolgozók ebben az esős, hűvös időben is milyen örömmel, lelkesedéssel és büszkén vettek részt a felvonuláson. nekem - személy szerint - elsősorban a dolgozó magyar nép eredményeit és munkasikereit bemutató jelképes dekorációk tetszettek a legjobban, és az, ahogyan felvonulásukkal kifejezésre juttatták a magyar munkásosztály, a szovjetunió munkásosztálya, a szocialista országok és az egész világ dolgozói iránti internacionalista testvériség eszméjét.

/folyt.köv./

- 15 -

17³⁰g

bb. 15. /külföldi szakszervezeti...1.folyt./e

a chilei mario merino, a szakszervezetek világszövetsége képviselőjében vett részt az ünnepségen:

- chileben - mondotta - több mint fél évszázada először fordul elő, hogy az ország népe nem ünnepelheti meg a munkásosztály ünnepét. chile népe azonban látja a szocialista országok és a világ népeinek eredményeit, s ha nálunk, otthon ma nem is ünnepelhetik meg május 1-ét, jó érzés tudni és látni, hogy ezen az ünnepen a haladó emberiség - köztük a magyar nép is - együttérzéssel emlékezik meg a fasiszta elnyomók ellen küzdő chileiekről.

do viet thanh, a dél-vietnam középső területének felszabadításáért küzdő szakszervezetek szövetségének alelnöke dél-vietnam felszabadított területéről, quang trui környékéről érkezett budapestre. elmondotta: már dél-vietnam felszabadított területein is tartanak hasonló ünnepségeket, amelyeken a dolgozók ugyanugy vonulnak fel, mint itt, magyarországon. sőt, az ellenség ellenőrzése alatti országrészekben is szerveznek nyilvános gyűléseket, s ezeket összekapcsolják a párizsi egyezmény végrehajtásáért folyó harccal. a fel nem szabadított területeken megtartott gyűléseket május 1. után a „harc május”, hónapja követi. dél-vietnam elnyomott területének lakói e mozgalom keretében veszik fel a harcot a demokratikus szabadságjogokért. előfordul ugyan, hogy a thieu-rezsím ezeket a megmozdulásokat megtorolja, de a dolgozók bátran szállnak szembe minden terrorral, mert tudják, hogy a munkásság nemzetközi összefogása biztos támaszt jelent számukra az imperialista elnyomók és szövetségeseik elleni harcban.

suleiman zayut, a sziriai szakszervezetek szövetsége központi tanácsának tagja:

- szinte látom, amint damaszkusz főterén a sziriai munkások, parasztok és értelmiségiek felvonulnak, s fejük felett a város légtérében szüntelenül ott cikáznak a sziriai légierő vadászgépei, hogy minden pillanatban készen álljanak az esetleges ellenséges támadás megállítására. mert az izraeli agresszoroknak a polgári lakosság ellen indított támadásai az utóbbi hetekben, hónapokban a főváros környékén is csaknem állandóan napirenden vannak. de bizunk abban, hogy otthon, szíriában is békében ünnepelhetjük meg a legközelebbi május 1-ét. tudjuk, hogy a nemzetközi segítség és az internacionalizmus szelleme, amely ezen az ünnepségen is kifejezésre jutott, hozzájárul majd a közel-keleti béke igazságos rendezéséhez. azoknak a tábláknak a jelmondatai is, amelyeket itt a felvonulók sorai közt láttam, egyértelműen kifejezik a magyar nép szolidaritását a szabadságukért harcoló népekkel./mti/

- 16 -

17³⁵g

bb 16. keserü jánosné vezetésével delegáció utazott franciaországba

k ol/gk-ju ie

1974. május 1.

keserü jánosné könnyüipari miniszter vezetésével szerdán magyar delegáció utazott franciaországba, a strasbourg-i magyar napok ünnepélyes megnyitására. a május 3-tól 19-ig tartó eseménysorozat célja magyarország gazdasági, kulturális és idegenforgalmi fejlődésének bemutatása. a strasbourg-i kereskedelmi és iparkamara szervezésében keserü jánosné előadást tart a magyar könnyüiparról és kooperációs lehetőségeiről. egyidejűleg kiállítás nyílik, amely magyarországot mint gazdasági partnert mutatja be. előadások hangzanak el a magyar-francia gazdasági és kereskedelmi kapcsolatokról, a magyar gazdaságirányítási rendszerről és a magyarországi műszaki fejlesztésről. a magyar napok idején magyar áruk bemutatója és árusítása lesz a strasbourg-i nagyáruházakban, valamint más üzletekben. az idegenforgalom fejlődését a „vendégszerető magyarország”, című kiállítás ismerteti.

a gazdag kulturális programot a kulturális kapcsolatok intézete, a párizsi magyar intézet, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése szervezi. a kulturális események sorát az állami népi együttes fellépése nyitja meg. a pécsi modern magyar képtár a xx. századi magyar képzőművészetet reprezentáló anyagával mutatkozik be. a strasbourg-i egyetem könyvtárában „500 éves a magyar könyvkiadás”, címmel 300 könyvből álló reprezentatív kiállítás nyílik. előadások hangzanak el csontvály festészetéről és a kortárs magyar irodalomról is. /mti/

-.-

bb 17. gazdag ünnepi program a fővárosban május 1-én

t mir/tr-ju ie

1974. május 1.

a központi felvonulás téri seregszemle után a főváros sok lakója saját kerületében ünnepelte május 1-ét. a csaknem egésznapos eső miatt ugyan a gazdag ünnepi program szabadtéri rendezvényeit a legtöbb helyen nem tudták megtartani, a művelődési házak azonban - különösen a délutáni órákban - így is változatos műsorral szórakoztatták az érdeklődőket.

/ folyt. köv./

18.30/ju

- 17 -

18⁵⁰g

bb 17. / gazdag ünnepi ... 1. folyt./-ju

a legtöbb kerületben színes gyermekműsorokat állítottak össze az ünnepre. a iv. kerületi ady endre művelődési házban a mese-mozi előadásával kezdték a napot; mazsola, varázs labda és más mesék címmel érdekes bábelőadás volt a józsefvárosi művelődési házban is. a ferencvárosi dési-huber művelődési otthon májusfa címmel rendezett vetélkedőt a fiataloknak. a ix. kerületi kosztolányi művelődési ház pedig vidám május címmel a nyugdíjasoknak adott műsort. a máv kőbányai törekvés művelődési központja vidám májusi műsorát a gyermekeknek rendezte meg.

a vasas művészegyüttes budai parkszínpadon meghirdetett ünnepi műsorát - az eső miatt - a fővárosi művelődési házban tartották meg. elmosta az eső a városmajori szabadtéri színpad programját is, a környéken tartózkodók közül több mint 300-an a mom sátrába húzódtak be, s vidám magnózene mellett ott töltötték a kora-délutáni órákat. a xiii. kerületi józsef attila művelődési központban és a pestimrei táncsics művelődési házban az állami bábszínház tartott előadást a kicsinyeknek. a xviii. kerületi ifjúsági park ünnepi programjának egy részét - egy bábelőadást és a tiszta táncegyüttes műsorát - a közeli rózsza ferenc művelődési házban tartották meg, a késő délutáni órákban azonban a hivatásos művészek már az ifjúsági parkban léptek fel, s a xiv. kerületi fűskör színpadon is megtartották a hvusz bartók táncegyüttesének műsorát. a pesterzsébeti csili művelődési központban érdekes ünnepi műsor keretében elevenítették fel a régi erzsébeti május elsejék életét, este 7 órakor pedig a kecskeméti katona józsef színház szórakoztatta vendégjátékával az erzsébetieket. a csepel művek munkásotthonában hivatásos művészek adtak műsort a belügyminisztérium duna-együttesének közreműködésével.

a május 1-i rendezvények során több kerület iskoláiban különféle sportversenyeket tartottak, s az esti órákban egy-két helyen megtartották az eredetileg tervezett utcabálokat is.
/mti/

--

18.32/ju

- 18 -

1850 g

bb 18. időjárásjelentés

gg-ju ie

1974. május 1.

a meteorológiai intézet jelenti május 1-én, szerdán este 19 órakor:

ismétlődő esők

várható időjárás csütörtök estig: tulnyomóan felhős idő, többfelé ismétlődő eső, záporosó, zivatar. elsősorban napközben megélénkülő, helyenként megerősödő és keleten is északnyugatra, északra forduló szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 14-19 fok között. /mti/

--

vbb 19. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1974. május 1-én

-ju ie

1974. május 1.

1. rendezik a pusztai muzeumot
2. őzbak-les az alföldi erdőkből
3. kádár jános nyilatkozata
4. kádár jános és gáspár sándor találkozása külföldi szakszer-
vezeti vezetőkkel
5. zenés őrségváltás az állami zászlónál
6. hazaérkezett rostás istván
7. időjárásjelentés
8. kiskunhalasi lovasnapok
9. ifjúsági park avatás miskolcon
10. balatonparti program
11. népművészeti kiállítás
12. vasi termálfürdő
13. május elsejei felvonulás budapesten
14. május elsejei ünnepségek vidéken
15. külföldi szakszervezeti vezetők nyilatkozata
16. keserü jánosné franciaországba utazott
17. ünnepi program a fővárosban
18. időjárásjelentés
19. hírjegyzék

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: izsák erika

18.50/ju

- 19 -

1900 g